Appel à candidature : IDEA- 2ème édition du concours de procès simulé autour de l’Article 49 de la Constitution tunisienne relatif aux droits et libertés.
 
Après la participation victorieuse à la première édition, la Faculté des sciences juridiques, politiques et sociales souhaite constituer une nouvelle équipe afin de prendre part à la seconde édition du concours de procès simulé autour de l’Article 49 de la Constitution tunisienne organisé par International IDEA dans le cadre du projet “Travailler pour une nouvelle ère de protection des droits fondamentaux en Tunisie”. 
IDEA est une organisation intergouvernementale de 33 États membres, dont la Tunisie, et qui vise à promouvoir et à faire progresser la démocratie durable dans le monde. 

Six Facultés tunisiennes de droit ont participé à la 1ère édition de la compétition organisée au mois de mars 2021, ce qui a pu créer une dynamique parmi les étudiants autour de la théorie de limitation des droits et libertés et les concepts de base de l’Article 49 ; et plus particulièrement du principe de proportionnalité.

Pour avoir une idée plus concrète sur le format de la compétition, vous pouvez consulter le lien suivant relatif à la compétition organisée en 2021 :
https://www.youtube.com/watch?v=dowDwXJWw1A

Les principales dates à retenir sont les suivantes :

Dernier délai de candidature pour les Facultés : 21 décembre 2021
Dernier délai de soumission des mémorandums écrits : 21 février 2022
Date du premier tour des épreuves écrites : 5 mars 2022
Date de la demie finale : 12 mars 2022
Date de la finale : 13 mars 2022

La participation est ouverte aux étudiantes et étudiants inscrit.es en Master (première et/ou deuxième année), dans une institution universitaire tunisienne de droit.   

Les candidats intéressés et souhaitant faire partie de l’équipe allant représenter la Faculté des sciences juridiques, politiques et sociales de Tunis sont appelés à soumettre un dossier de candidature (Curriculum vitae + relevés de note) à l’attention de Madame la vice-doyenne Asma Gachem, à l’adresse suivante aghachem@gmail.com en indiquant dans l’objet du courriel « Concours IDEA : candidature ». 

Les dossiers doivent parvenir à l’adresse électronique indiquée avant la date du 1 décembre 2021. 
